

他们 仁心仁术全力挽救生命



郭亚兵(左一) 从湖北抗疫归来 余燕红 摄

【抗击新冠肺炎疫情先进个人】

南方医科大学南方医院肝脏肿瘤中心主任郭亚兵:

看到一位位患者康复 我们再苦再累都值得了

羊城晚报记者 余燕红 温建敏

“面对生命垂危、命悬一线的患者，面对防护不全、暴露感染的风险，面对身心疲惫、连续奋战的队友，我尽自己最大的力量去救治每一位病患，争取每一份物资，鼓励每一位队友。看到一位位患者日渐康复，我们再苦再累都值得了！”

10月21日下午，全省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，郭亚兵作为广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人代表发言时，讲到这里，会场响起了热烈的掌声。

郭亚兵，南方医科大学南方医院肝脏肿瘤中心主任、广东首批支援湖北疫情防控医疗队队长。在他的带领下，首批援鄂医疗队队员争分夺秒在生死线上“抢人”，挺过了疫情最严峻的时期，使病人抢救成功率、好转率、治愈率明显提高。

“抗非”英雄再带队出征

还记得1月23日，南方医科大学南方医院(以下简称“南方医院”)那份感动全国的“请战书”吗?24个红手印，来自原第一军医大学南方医院2003年赴北京小汤山抗击“非典”医疗队24名队员。

17年前，SARS肆虐，郭亚兵作为队长，带领医疗人员前往北京小汤山医院支援，抗击“非典”疫情。在小汤山执行任务的50天里，这群医护人员无一人感染，经历了生死考验，建立起深厚的战友情谊。

17年后，面对凶猛的新冠肺炎疫情，57岁的郭亚兵再次挂帅，除夕夜带领包括南方医院24人在内的9家医院128名广东首批支援湖北医疗队队员，逆行出征武汉。

正月初一凌晨4时，医疗队到达武汉驻地。休息不到4个小时，郭亚兵即带队前往对口支援的汉阳医院，负责接管一个将近80张床位的病区。

首批队员经受艰难考验

武汉疫情是全国疫情的重中之重，汉口医院又是处于风暴中心的医院之一，医疗队见证了疫情最严重的时期。

郭亚兵介绍，当时汉口医院被定为武汉市首批三家定点医疗机构之一，共800余床位，是以康复为特色的综合医院，而另外两家是传染病医院。汉口医院成为收治医院后，病区防护设施来不及改造，发热患者即蜂拥而至，最紧张时门诊量高达2000人，走廊、过道都是病人。医疗队初入病区，眼前是亟待

重整的医疗秩序。郭亚兵说，第一批进入病区的值班人员，接手时亲历了病区环境脏、缺人手打扫，病区拥挤、患者及患者家属多、秩序乱，医疗设施条件和医护人员力量不足，院感防控条件和流程欠缺等困难。

“虽然之前队员们都有思想准备，但还是被眼前一幕幕所震惊，大家压力很大。”他说，“进驻汉口医院的第二天，病区6位病人去世。大家受到的心理冲击很大。”

作为领队，郭亚兵面临的难题接踵而来。很多医护人员第一次穿隔离服、戴护目镜、戴三层手套，工作起来障碍大;供氧条件不足，病人在痛苦呻吟，医生护士却束手无策;陌生的医疗环境，有限的救治条件使得团队士气低落……

以“小汤山”经验扭转局面

面对艰难局面，作为老将的郭亚兵带着当年的“小汤山”精神再战疫。他要求第一个值班，最危险的事他第一时间冲在最前头。结合当年在小汤山医院的工作经历，他给大家打气，勉励大家面对暂时的困境，要有克服困难的勇气和信心。“希望我们来了，形势就会好转。希望来支援的每一位医护人员，都尽自己最大的努力救治好每一位患者。”

就这样，队员们克服初期心理障碍，积极参加病区整改和患者救治工作。一个星期后，救治逐渐按流程步入正轨，院内环境大为改善。“我们可能跟其他医院的人员不太一样，带有军队作风。军队的执行力更强，一声令下你该做什么就去做，不讲条件。”

郭亚兵说。早期医护人员不足、医疗物资短缺，护士们迎难而上，除正常诊疗及做好无菌操作、三查七对、手卫生、终末消毒等常规工作外，着手运用“五常法”(常整理、常整顿、常清扫、常清洁、常自律)落实物品定位，还充当起“清洁工、运输队、后勤人员”等多重角色，积极参与医疗垃圾分类、病区清洁、落实限制性探视制度、建立陪护人员管理档案等工作，从根本上将院内交叉感染的风险降到了最低。

经过医疗队全体医务人员的共同努力，病区隔离措施改善了，环境干净整洁了，病人抢救成功率、好转率、治愈率得到明显提高。

此外，郭亚兵还参与各种管理工作，如参与制定院感防控新流程及专家组诊疗方案修订等工作，三次为汉口医院整体防控和加强学科建设提出书面建议，均被汉口医院及时采纳。

# 英雄重逢忆峥嵘 危难关头当砥柱

## 千余名抗疫先进代表聚首 全省抗击新冠肺炎疫情表彰大会召开

羊城晚报记者 温建敏

10月21日下午，广州城碧空如洗，绿树掩映下的白云国际会议中心，迎来千余名从全省各地赶来的抗击新冠肺炎疫情的先进代表。广东省抗击新冠肺炎疫情表彰大会在这里召开。

“哎呀老陈，几个月不见你长胖了，看来新冠肺炎疫情没把你打倒，却让你发福了。”

“呀!没认出来。没想到摘下口罩，你是长这样的。”

会场内外，老朋友们热情地打着招呼，有时不由得放下了疫情下“礼仪”，握手、相拥。

一个个熟悉的面孔：钟南山来了，“德叔”来了……

“德叔”还在拍集体照时利用坐第一排的优势，不断为后排的医务人员拍照。

下午3时，表彰大会正式开始。奏完庄严的国歌后，全体人员为在抗击新冠肺炎疫情中牺牲的医护人员及其他人员及不幸去世的患者默哀。

随后播放的抗疫宣传片《生命至上，广东担当》，让全体人员再一次回到了抗击疫情的无硝烟的战场。

面对前所未见的病毒，中国模式，广东实践，创造了人类同疾病

斗争史上又一个英勇壮举!

先进个人代表、南方医科大学南方医院肝脏肿瘤中心主任郭亚兵说：“人民至上、生命至上”是我们医者的信念，“守护健康、护佑生命”是我们医者的使命。我们抗疫一线的医务人员深深感到，我国抗疫取得举世瞩目的重大成果，是在党中央无比坚强的领导下，靠全国人民不屈不挠的意志力和共克时艰的战斗力而获得的，充分体现了中国特色社会主义制度的显著优势和中华民族的优秀品质。

先进集体发言代表、白云机场海关旅检二处处长葛帮忠说：“这份荣誉，属于全省奋战在抗疫第一线每一个岗位上的每一个人。”

会后，一波一波的老朋友老同事战友，在会场内外合影。

大会结束后，他们中的大部分，将继续回到抗击新冠肺炎疫情的战场。

广东省人民医院急危重症医学部行政副主任蒋文新说：“通过抗击疫情的洗礼，回看今年全球疫情的曲折，我更加坚定自己学术专业的努力方向，广泛学习救治危重症患者的经验教训，相信会更胜任未来的防疫工作。”

他们 直击现场记录疫中真情

【抗击新冠肺炎疫情先进个人】 【广东省优秀共产党员】

羊城晚报评论深度部副主任温建敏:

忠实履行新闻人使命担当

羊城晚报记者 周聪

4月10日，随着广东援助武汉最后一批医疗队员的撤回，广东援助湖北抗击新冠肺炎疫情任务圆满结束。在众多“逆行者”中，有一份荣光属于媒体记者——他们不畏艰险，忠实履行新闻记者的职责和使命。

羊城晚报评论深度部副主任温建敏从广州到武汉，再转战洪湖、荆州。在45天里，他用笔和镜头记录下疫情中的真实故事。

10月21日，在全省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，温建敏获得广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人和广东省优秀共产党员称号。他表示：“湖北疫情牵动着全国人民的心，身为一名记者，我只是想为前线、为战疫做点实实在在的事情。荣誉并不属于我个人，我只是代表了大量奋战在抗疫一线的媒体人。”

主动请缨逆行赴一线

2月5日，温建敏匆匆辞别妻儿，和几名广东媒体同行一起“逆行”赴荆楚，并先后承担起中央指导组宣传组广东媒体前方报道小组领队、广东医疗队援湖北荆州指挥部宣传组组长工作。

作为一名资深记者，温建敏在22年职业生涯中，参加过汶川地震、日本大地震、雅安地震等重大突发事件的采访，也曾参与“非典”报道。这一次，他又主动请缨，直面新冠肺炎疫情。

当时，湖北疫情仍处于最严峻时刻。抵达武汉高铁站那一刻，一股悲凉涌上他的心头。即便过去数月，温建敏仍深刻地记得前来接站的湖北省相关部门工作人员在站台上说过的话：“必须提醒你们，你们面对的是前所未有的敌人，是看不见摸不着又无孔不入、无处不在的病毒。”

到了武汉，他马上进入“战斗”状态。次日，他就带前方报道组做了两场直播并发表一条当天稿，现场直击20多名患者出院。

在武汉，他搜集了许多求助信息。在报道之外，他还把这些信息直接反馈给了前方指挥部，希望能实实在在地帮到一些人。

辗转三地助“战疫”

“真实是新闻的生命。新闻因



温建敏(左)“逆行”湖北采访，真实记录一个个普通人的“疫”中感受 受访者供图

【抗击新冠肺炎疫情先进集体】

广州白云机场海关旅检二处处长葛帮忠:

“站在国门一线，身后是祖国和人民”

羊城晚报记者 汪海晏 温建敏

他们 筑牢“外防输入”坚实防线

10月21日，广东召开全省抗击新冠肺炎疫情表彰大会，广州海关所属广州白云机场海关旅检二处获评广东省抗击新冠肺炎疫情先进集体，广州白云机场海关旅检一处唐书俊获评广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人。

入境人员和信息100%闭环管理

疫情期间，白云机场海关旅检二处坚守在广东省口岸疫情防控一线，累计监管进出航班近6000架次，进出境人员超35万人次，先后检查监管多个触发民航局“熔断指令”的入境航班，构筑起“外防输入”的严密防线，为守护南粤国门、做好口岸疫情防控贡献海关力量。

“我们站在国门一线，我们的防护服上写着：身后是祖国和人民。”白云机场海关旅检二处处长葛帮忠说，“我们把工作做得再细、再实一点，就能够让我们身后的老百姓，我们的人民群众，少一些被感染的风险”。

为做好疫情防控工作，筑牢口岸安全防线，全力守护出入境旅客平安出

行，白云机场海关旅检二处作为广州海关的前线指挥部，创新实施“分区管控、分级管理、分类处置”卫生检疫新模式，划分风险区域，对应设置个人防护要求，规范区域间人员及物品流动规则，有效降低旅客通关环节交叉感染风险，打造了“全国样板间”;强化地方联防联控机制，加快推进广州海关疫情防疫作业信息化管理系统建设，推动实现入境旅客“一码通关”，做到入境人员和信息100%闭环管理，卫生检疫排查情况可回溯、可追踪，提升精准防疫效能。

“我们现场所有的硬件、软件，都是在短短几个星期之内重新搭建起来的，包括整个防疫流程、现场流调岗位、采样室化验室实验室，尤其是我们自主开发的疫情防控作业管理系统，从原来的纸质化到无纸化，一人一码，大大提高了通关效率。”葛帮忠告诉记者，最让他感动的是，面对疫情，关员们众志成城、斗志昂扬。有的同志申请请留下来连续作战，有的同志亲人去世仍坚守在岗位……大家顶着各种困难和压力坚守在一线，履行工作职责。“我们穿上这身衣服，站在

第一线，就要把疫情防控把关关实在在落实到工作上。可能我只是一个岗位普通的工作人员，但是我每天坐在我的岗位上，做好自己的本职工作，就是为国家防疫工作作出了自己应有的贡献。”

葛帮忠表示，接下来，海关将继续履行好把关职责，尽全力拦截风险隐患，为老百姓创造一个更安全的环境，保护好大家的生命安全和身体健康。

“守好一道关，护好一座城”

唐书俊是白云机场海关旅检一处的一名“90后”关员。参加工作五年来，他一直在口岸卫生检疫一线进行传染病的防控工作，先后参与了埃博拉出血热、中东呼吸综合征、寨卡病毒病、黄热病等重大传染病疫情的防控工作，成功拦截了全国首例家庭聚集性寨卡病毒病、2018年全国首例输入性寨卡病毒病、海关系统内首例黄热病病毒核酸阳性等重要病例。

新冠肺炎疫情发生以来，经验丰富的唐书俊主动请缨加入“青年突击队”

队”，承担鼻咽拭子采集工作，与各种可能存在的病毒“零距离”接触，一干就是8个多月。他发挥专业优势，梳理各环节监管要求，参与建设广州海关疫情防控作业信息化管理系统，推动实现“一旅客一档案”全程电子读写、闭环管控。

“守好一道关，护好一座城，我们就是群众与病毒之间的隔离墙。”唐书俊说。他带领班组成员对出入境人员进行体温监测，审核健康申明卡，对确诊病例、疑似病例、有症状人员、密切接触者四类人员及其余入境人员，按照有关规定落实转运、隔离、留观等防控措施。

凭借专业医学本领，唐书俊成功处置了首例境外确诊新冠肺炎出院后入境的病例，圆满完成对援外医护人员等卫生检疫特殊任务。坚守防疫一线以来，他共参与检疫重点旅客2000余人，排查出有发热或咳嗽等临床症状、密切接触者及申报异常人员超300人次，多次及时检出阳性病例，为严防境外疫情输入作出重要贡献。他所带班组因技



广州海关所属广州白云机场海关旅检二处执行防疫任务 通讯员供图